

全国两会结束不到一周,习近平总书记赴湖南考察,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来,总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会,这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会,这些会议一开开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成……”看准了就持续抓下去,不成功决不罢休,是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时有感而发:“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时,“十三五”即将收官,“十四五”即将开局。2024年,我们将迎来新中国75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会,是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积,承载了约四分之一的人口数量,创造着约五分之一的经济总量,是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

5年前,总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会,擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打,向着正确的方向持续走下来,成绩很大,成效很明显。”

5年过去,中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心 and 力量:“我相信,相关工作思路和举措通过大家的认真领会形成因地制宜的具体方案,并在6省全面推开,中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

## 坚决扛起维护国家粮食安全的重任,把中国人的饭碗牢牢端在自己手里

一年之计在于春,一年好景在春耕。正是春耕备耕时节,习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范区。

平畴沃野,碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄,空气中弥漫着泥土的清香。当地负责同志介绍,示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机插机抛、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术,利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿肥,早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。沿着田边小道,总书记走向农田深处。

## 站到更高起点 挺起中部『脊梁』

### 新时代推动中部地区崛起座谈会纪实 ——习近平总书记考察湖南并主持召开

一旁的稻田里人们正在育秧,秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧?”总书记走上前仔细察看,并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的热悉,引来大家会心的笑声。

“一亩地纯收入能有多少?”总书记关切地问。

“兼种油菜的话,加上种地补贴,大概可以拿到1300元到1400元。”

在场的种粮大户陈师宇是一名“90后”返乡大学生,带头成立了一个合作社,承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来:“大学学什么的?回来多久了?”

“我是学工商管理的,回来9年了。”

“打算继续干下去吗?”总书记问。

“肯定继续干下去,现在国家对种粮的支持力度很大,我们越干越有劲了!”小伙子高声回答。

希望的田野上,活跃着青春的身影。他们接过父辈的重任,用新的理念和技术打开新的天地。

离开稻田,习近平总书记来到港中坪村种粮大户戴宏家中看望。院子里,为春耕准备的插秧机、抛秧机、喷洒农药的无人机,以及种子、化肥、农药等农资一应俱全。

戴宏告诉总书记,自己承包了480多亩水田,全部种植双季稻,去年种地纯收入55万多元,政府还补贴了7万多元。

总书记听了十分高兴:“种粮户不能吃亏,有钱赚,才有种粮积极性。”

“湖广熟,天下足。”八百里洞庭浩浩汤汤,湘资沅澧绵延流淌,滋润出湖湘大地的沃野粮仓。

“我常说,中国人的饭碗要牢牢端在自己手里,而且里面应该主要装中国粮。我们14亿多人靠谁都不行。现在生活好了,也千万不能忘记这一点。”

总书记的话给村民们吃了“定心丸”,党中央会继续鼓励支持我们广大农村走农业现代化的道路,继续完善这方面的政策,让种粮也能够致富,让广大农民生活芝麻开花节节高,不断过上更幸福更美好的生活。”

粮食,一头连着百姓民生,一头连着国家安全。

湖南在扛稳国家粮食安全方面担当重任——以占全国2.8%的耕地生产了占全国4.4%的粮食,水稻面积和产量均居全国第一。

21日上午,在听取湖南省委和省政府工作汇报时,总书记从粮食安全谈到粮食的损失浪费问题:“我在农村插秧时,扛麦秆子都不能换扁,换扁抖一下,麦子就会掉下来浪费了。现在粮食损失有不少在机收上,要改进机械,避免粗放作业。”

他要求湖南全面落实粮食安全党政同责,抓住种子和耕地两个要害,守牢耕地红线,坚决遏止耕地“非农化”和基本农田“非粮化”。

从湖南放眼整个中部地区,全国13个粮食主产区中有5个在这里。2023年,中部6省粮食产量占全国的29.2%。

(下转第三版)

## 岗位践学,勇担使命砺硬功

### ——武警重庆总队深入学习贯彻全国两会精神见闻

■本报记者 张磊峰 特约通讯员 张永清

三月山城,春寒料峭,武警重庆总队一场红蓝对抗综合训练激战正酣。红方根据任务地域环境灵活变换战法,打得蓝方残余力量逃窜至密林深处。趁“敌”阵脚大乱之际,红方特战队员熟练操作无人机直飞蓝方指挥部,实施精准打击,取得胜利。

“无人智能化设备显威演训场,助推部队新质战斗力换挡提速。”该总队某处处长深有感触地说,“习主席强调,要更新思想观念,大胆创新探索新质战斗力建设和运用模式,充分解放和发展新质战斗力。训练中,我们广泛运用无人机等新式装备,探索创新战法训法,努力打造新质战斗力增长极,不断提升部队实战能力。”

硝烟未尽,一场以“学两会精神、砺打赢尖兵”为主题的分享交流会随即展

开。官兵围绕习主席在十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议上的重要讲话精神,展开学习交流。

“新征程上,我们要强化使命担当,加强专攻精练,不断提升战斗本领。”执勤第三支队某中队副队长葛俊,结合训练讲评畅谈学习体会,赢得热烈掌声。

入伍24年,从普通一兵成长为熟练掌握工程机械、应急救援等专业技能的复合型人才,二级警士长刘雷既是改革强军的见证者,也是受益者。交流发言时,他难掩激动:“近年来,武器装备加速更新换代,我们要立足本职岗位,熟悉新装备、用好新力量、练强新本领,为如期实现建军一百年奋斗目标贡献力量。”

“行动自觉源自头脑清醒。”该总队领导告诉记者,全国两会胜利闭幕后,他

们立足部队动态分散、点多面广的实际,采取“观点+事例”“体验+互动”“视频+讨论”等方式,分阶段、分重点、分层级抓好学习贯彻,推动两会精神进入头脑、指导实践、推动工作。

该总队领导介绍,他们将学习贯彻全国两会精神与练兵备战、重大任务等中心工作有效结合,紧贴使命任务,推进训练场地信息化升级改造和“智慧靶场”建设,加大“科技+”“网络+”和数字化模拟仿真训练条件建设,在实兵对抗训练中激发作战效能,助推战斗力跃升。

岗位践学添动力,勇担使命砺硬功。连日来,该总队官兵把学习全国两会精神焕发出的政治热情,转化为练兵备战的强大动力。大家加紧研训谋战、真练实备,多个新战法训法得到检验。



近日,海军某支队开展实战化训练。

黄嘉诚摄

## 全面加强练兵备战

### 东部战区空军航空兵某场站

## 机场硝烟起 保障向战行

本报讯 记者危乔巧、通讯员李伟辉报道:警铃骤响,抢险分队快速排查机场道路未爆弹,通道开辟,弹坑回填等一系列动作迅即展开;通信、供电、照明等保障车辆紧急疏散,寻找隐蔽地点展开伪装防护……春日,东部战区空军航空兵某场站硝烟弥漫,一场综合保障训练紧张进行。

“只有将特情设真、环境设险,才能锻造过硬的保障能力。”该场站领导告诉记者,此次训练,他们以机场遭“敌”袭击毁瘫为背景,设置逼真爆炸毁伤效果,让官兵在近似实战环境中提升遂行任务本领。

市电“中断”,前方遭“敌”隐蔽火力打击,小股“敌”携爆炸物潜入机场等特情险情接续上演,各分队官兵从容应对、见招拆招。

记者在训练现场看到,随着有色烟雾扩散开来,卫勤分队监测组迅速

穿上防护服,判定爆炸造成区域污染类型;洗消组救出“伤员”开展核辐射检测,随即进行洗消作业;医疗组清创、止血、包扎、紧急后送……各小组配合默契、反应迅速。

该场站领导介绍,他们构设逼真战场环境展开实战实训,有效解决多个制约保障力提升的难题,部队指挥协同、应急处置和综合保障等能力稳步提升。

### 北部战区海军某岸导团

## 特情轮番至 昼夜对抗急

本报讯 封治斌、刘子浩报道:3月中旬,北部战区海军某岸导团数辆发射车快速转进部署,一场跨昼夜对海攻击训练随即在某野外阵地展开。

“在野外地域真打实抗,目的就是进一步锤炼部队实战能力。”该团领导介绍,训练中他们按照“情况预想灵活、环节衔接紧密”原则,将基础科目与重难点科目相结合,随机穿插多种特情,在昼夜对抗中检验部队快

反能力。

“指控车遭‘敌’袭击起火,准备独立发射!”夜幕降临,突击群设备刚展开,特情突至。各发射车立即连接光缆,做好独立发射准备。不料,刚进入发射流程,两名操作号手被判定“负伤”。指挥员迅速启用应急预案,展开减员操作,成功处理特情。

训练中,夜间隐蔽机动、精确引导、快速抢占阵地等科目相继展开,遭

“敌”袭扰、道路被炸等险情特情轮番而至,部队复杂背景下实战能力得到进一步锤炼。

“只有平时将各类特情融入复杂战场环境,战时才能有备无患。”该团领导介绍,他们对照前期整理的训练问题清单,将发射单元和保障单元有机结合,通过多特情连贯设置、多科目融合组训方式,充分检验官兵实战背景下应急处置能力。



3月上旬,武警上海总队某支队官兵开展战术训练。

李岩摄

## 八一锐评

## 把各方面的干劲带起来

■谢昱

今年全国两会期间,习主席提出,“要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”这一重要讲话提醒军队党员干部,要发挥好模范带头作用,锚定目标、积极进取、顽强奋斗。

干事创业,首先要有干劲。老一辈

革命家谢觉哉曾指出:“十分指标,十二分措施,二十四分干劲”,任何困难,都在他们面前低下了。”可以说,充足的干劲是开创新时代强军事业的前提和保证。

干劲源自榜样的带动。事实证明,要营造团结奋进的良好氛围,党员干部首先要干在实处、走在前列。唯如此,才

能引导广大官兵敢于冲锋、善于作为。

当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期,需要我们铆足干劲、力争上游。广大党员干部只有强化责无旁贷的历史担当、只争朝夕的紧迫感、攻坚克难的进取精神,才能把各方面的干劲带起来,确保如期实现既定目标。